
1 o j4 '\Ma

VIL évfolyam. Debreczen 1897. Ü21

mmm

^ J—cfov
/ TVuW

p

Kedd január 26.i í'Jlá

^-■laiiWirr« “

Felékezetnél küliség.
Debreczen, január 26

A „Debreczeni Hírlap “ ez. 
politikai napilap január 24-iki számá­
ban egy czikkely jelent meg — k. aláírás­
sal s mivel a szerkesztő kijelentette, hogy 
nem ért mindenben egyet a tudós czikkely 
iró nézetével és szívesen felveszi lapjában 
az ellenvéleményeket is, néhány szóval 
reflektálni kívánok az abban foglaltakra.

Előre bocsátom, hogy protestáns em­
ber vagyok, ki a történelemből és a min­
dennapi tapasztalásból megtanultam, hogy 
a protestáns egyháznak szegénysége mel­
lett is hatalmas ereje van. Ezen erejével 
nagy szenvedéseket tudott elviselni, az ül­
dözések nem verték le, négyszáz év alatt 
megizmosodott törzsének lombjait kegyet­
lenül megrázta olykor-olykor a vihar, de 
nem tudta kicsavarni, mert ereje gyökeré­
ben volt és nem laza talajban ágaztak el 
a gyökérnek szálai.

A protestáns egyháznak ereje abban 
rejlik, hogy a papságot a világi elem is 
segíti népnevelő, népművelő fönséges mun­
kájában. A protestáns ember dicsőségének 
tartja, ha részt vehet egyháza ügyeinek 
munkálásában, mig ellenben a katholikus 
világi elem magára hagyja papját a legál­
datlanabb küzdelem közepeit is.

A protestáns papság nagy részét az 
igazi hivatás, avocatio Dei viszi a 
lelkészi pályára. Mert vajon van-e valami 
kecsegtető reá nézve hivatás nélkül e pá­
lyán ? Egy-két, nagyon is könnyen megbo-

OEBRECZEWI HIBUP TÁBCZÁJÁ. 
Dalok a ssorelomtöl.

Irta : Szathmáry Zoltán.
I.

Egy veres leányról.
Csúnya volt. Veres, meg szeplős. És min­

denki azt mondta neki, hogy csúnya, tudta, 
hogy csúnya. Már gyermekkorában az iskolá­
ban egyre csúfolták a veres hajáért, meg a 
szeplős arczáért.

Türelmesen hallgatta a csúfolódást s in­
kább odább állott a gyermekek sorából. — 
Nem zúgolódott, nem sirt, ha megbán­
tották.

Csak egyszer szökött köny a szemébe, 
mikor a tanító is czólzást tett a rútságáról. 
Akkor érzett először valami metsző fájdalmat 
a szivében azért, hogy rut.

Mér ekkor nagy leány volt. A gyermeke­
ket kivitte a tanító az erdőre. Hosszú sorban 
állották fel a leányok, úgy, a mint sorrendben 
ültek az iskolában. A veres leány jó tanuló 
volt, másodiknak esett, a tanító hátrább állí­
totta. Nem tudta elgondolni a leány először, 
hogy miért, csak mikor két leány összesúgott 
a háta megett.

Akkor kivált a sorból s azt mondta, hogy 
haza megy. Haza is ment az anyjához és sitt 
egész délután, sirt, de nem mondta még az 
enjjának se, hogy miért.

csátható jó eklézsián kívül a legtöbb pro­
testáns lelkész nyomorog, előmenetel csak 
* nagy ritkán van kilátása és igen sokszor 
szomorúan kénytelen tapasztalni, hogy 
hosszú és fáradtságos tanulás után tört 
reményeivel, szárnyaszegett kedvvel kell 
elrejtőznie egy kis félreeső faluba, hová az 
újság is csak egy hét múlva érkeznék meg, 
ha ugyan módjában állana arra előfizetni.

Es mégis mindennek daczára, midőn 
fájó szívvel látom, hogy a protestáns lel­
készek állásuknak meg nem felelő koldus 
fizetésben részesülnek, midőn tapasztalom, 
hogy közülök fényes tehetségek porladnak 
el a megélhetés és napi gondok pusztító 
kohójában, midőn látom, hogy a magyar 
nemzet apostolai, a fenyegetettebb pontokon 
a magyar állameszme őrállói a szegény­
séggel küzdenek, mondom bár mindezeket 
kesergő lélekkel látom, nem helyezkedhe- 
tem azon álláspontra, hogy a protestáns 
papság helyzete sokkal jobb volna, ha a 
katholikus papi javak szekulárizáltatnának. 
Ez szerény nézetem szerint nem sokat len­
dítene a protestáns lelkészek anyagi hely­
zetén, mert ki mondhatja meg előre, hogy 
az állam szekularizáczió esetén arra hasz­
nálná-e az elvilágiasitott javakat, hogy ab 
ból a protestáns egyházakat és lelkészeket 
segítse. Ezt nem láttuk a II. József császár 
idejében sem, midőn az egyes szerzetes 
rendek vagyonára kimondta a szekularizá- 
cziót, amennyiben ebből a tanulmányi ala­
pot teremtette meg, melyből legfeljebb csak 
morzsák jutottak a mi papjainknak.

De nemzetgazdasági nézőpontból sem

helyeselhetem a szekularizácziót. Elvégre 
is abból a nagy vagyonból sok jut az ál­
talános kultúra czéljaira s igy maga az 
állam is jólesően érzi a holt kéz jótékony­

ságát. És én hiszem, hogy a protestáns 
papság is épp oly szívóssággal ragaszkod- 

: nék birtokaihoz, ha ilyenek volnának és 
I bizonyára egy egyháza érdekeit szivén vi- 
(selő pap se volna, ki nagylelküleg lemondana 
egyháza birtoklási jogáról az állam javára.

Nem tudom jól itélem-e meg a magyar 
protestáns papságot, de én azt hiszem, 
hogy ez nem is vágyakozik olyan vagyon 
után, melyet esetleg áldás helyett átok 
követne. A protestáns egyház szabad, füg­
getlen és szabadságát, függetlenségét nem 

I adja el kincsekért és inkább marad az 
; unus pastor és unum ovile megtestesülé­
séig szegény, hogysem szabadságát korlá­
tozó lánczokat akaszszon meghajolni nem 
tudó nyakára.

Azután meg nem szabad elfelednünk 
azt sem, hogy micsoda bábeli zavarok szár­
maznának egy esetleges szekularizáczióból. 
Az ország egy nagy része felzudulna az 
állam ellen, a béke hosszú időre meg volna 
zavarva, pedig erre nincs szüksége a ma­
gyar nemzetnek. Az elégedetlenség még 
jobban elmérgesitené az úgyis kisértő el­
lentéteket és félő, hogy mint hajdan, úgy 
most is a magyar küzdene a magyar ellen, 
erőiket forgácsolva.

Hanem igenis abban egyetértek —k. 
czikkelyével, hogy hajtassák végre az 
1848-iki XX-ik törvényezikk. Segítse az ál­
lam a protestáns egyházat és ne feledje,

Később a varrodában volt czéltáblája a 
többi leányok ólczeinek, a kik szépek voltak, 
üdék, fiatalok és kívánatosak.

A többi leányok már a harmadik udvar­
iénak is kiadták az utat, mikor neki még fo­
galma sem volt arról, hogy milyen érzés le­
het az, ha egy férfi megvalja egy leánynak, 
hogy szép, há minden szavaval, leikével elá­
rulja, hogy szereti.

Nem tudta, csak gondolta, hogy az va­
lami nagyon édes lehet. Azután a csók, az 
ölelés. — Gondolkodott rajta s fogékony lelke 
eltalálta, —- hogy ha egy fiatal férfi megcsó­
kol egy leányt, az nem lehet olyan, mintha őt 
megcsókolja az apja.

Egyszer valami mulatságot rendeztek a 
fiatal kereskedők.

Nőm a rátartósabbjai, azok, a kik kiszo­
rultak a télen a fényes bálból.

a varrodában két szögletes modorú, af- 
foktált előkelőségü fiatal ember jött, térdig 
érő szalonkabátban, a veres kezükre meg 
piszkos, világos keztyüt húztak. — Érzett a 
pecséttiszutó szaga a kabáton is, meg a koz- 
tyün is.

Az egyik azután akaratlanul is össze­
dörzsölte keztyüs kezét, előadta, hogy meg­
hívja egy tizes, vagy mit tudom én hányás 
bizottság nevében a leányokat egy nyári táncz- 
mulatságra. I

Sorba megkérdezte mindeniküket, hogy j 
számithatnak-e a becses megjelenésre Milá- 
nak is szólott a veres leánynak :

— Ugy-e ön is kisasszony '? bizonynyára 
várjuk.

És Mila elment a mulatságra. Lilaszinü 
ruhát vart magának. Fogalma sem volt róla, 
hogy a lilaszin jól áll-e a vörös hajhoz, vagy 
nem, de azt csinált, nem kivágottat, nyakáig 
érőt.

Határozottan csúnyább volt, mint va­
laha. A tánezosok nem is sokat gondoltak 
vele. A körtánczoknál csak felkereste egy­
két udvarias legény, de a többinél ülve 
maradt.

És Mila valami olyasfélét érzett a szi­
vében, mint egyszer gyermekkorában, mikor 
a tanító hátra állította a sorból. A tanító sezu 
mondta, hogy szép, de a leányok azok tud­
ták. Azután ő is tndta, most még jobban 
érezte, mint valaha. A táncztól kipirult tán- 
ezosnők, varrónő társai gúnyosan pislogattak 
felé.

Oda ment az anyjához, meg az apjához, 
kérte őket, hogy menjenek haza. az apja már 
ittas volt, az anyjának se nagy kedve volt a 
hazamenetelre.

A leány ogyideig gondolkodott, azután ott 
hagyta a tanezosokat. Mind beljebb beljebb 
sétált az erdőbe.

Augusztus eleje volt. A felforrt levegő 
lehűlt egy keveset, langyosan simogatta a ve­
res Mila szégyentől piros, szeplőtől ellepett 
arczát. Az erdei virágok fűszeres illata ka­
vargóit a levegőben. így távolról úgy tetszett 
a leánvnak. hoav a tánezzene is megkavar-
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hogy a protestánsok az állameszme hűsé­
ges védői voltak mindenha és nem feledték 
papi tisztük mellett magyarságukat 
egy pillanatra sem. Vegyen fel az állam 
költségvetésébe olyan összeget, mely a pro­
testáns lelkészek megélhetését biztosítja és 
segítse azon egyházakat, melyek szegény­
ségük miatt csak tengődnek, de nem élnek. 
Ez kötelessége a magyar államnak azon 
papsággal szemben, mely sanyarú élet­
viszonyai között is arra munkál minden 
igyekezetével, hogy nagygyá, hatalmassá, 
erőssé, műveltté és a mi fő : minden izé­
ben, vérében és gondolkozásában magyarrá 
tegye Magyarországot.

És éppen azért a magyar állam nem 
gyakorol kegyet, ha bőségesebben segíti a 
protestáns papságot, hanem csak köteles­
séget teljesít, olyan kötelességet, mely elől 
ha elzárkózik oly színben tűnik fel, mintha 
kevésre becsülné a nemzet fentartó papság 
munkáját.

__k. czikkelyiró elhamarkodottnak
látja az egyházpolitikai törvények életbe­
léptetését és azt mondja, hogy elsiettük a 
dolgot és nagy ugrást tettünk a sötétbe.

Én ezt nem vallom. Nem, mert —k. 
bizonyára tudja, mint tudós es müveit 
ember, hogy milyen körülmények hatása 
alatt születtek meg hosszú és kínos vajú­
dás után az egyházpolitikai törvények.

Ezek a törvények kétségkívül liberáli­
sok olyan értelemben, hogy mindenkinek 
meghagyják lelkiismereti szabadságát. S 
ha egyik másik ember lelkiismereti sza­
badságával visszaél, annak nem a törvény 
az oka, hanem maga az ember, ki az adott 
szabadsággal vissza él.

Tudós czikkelyiró, kinek ismeretlenül 
is odaítélem a theologiai doktori czimet, 
fájdalmasan panaszolja a fel ékezet­
nél k ü 1 i s ég terjedését, a nazaré- 
nusok és baptisták számának 
szaporodását. Ez kétségkívül baj, de a 
bajnak megakadályozása és a seb begyó- 
gyitása a lelkészkedő papság tiszte. A pa­

pok ajkai őrzik a tudományt 
és a törvényt az ő szájából 
kérdezik. A nép hála Istennek még 
mindig hallgat papjára, lelki vezérére és a 

I lelkésznek annyi fönséges alkalma nyílik a 
; nép oktatására, hitének felélesztésére, hogy 
serény igyekezet mellett csakhamar kiirt­
hatja annak leikéből a felekezetnélküliség 
beteges ábrándját. Ennek a terjedésétől 
egyébként én a józan és a maga egészé­
ben vallásos magyar népet nem féltem. A 

I kába tanok féktelenkedése csak ideig óráig 
! pusztítja az emberi szív hitéletének virá­
gos kertjét és én inkább félek a vallási 

1 közönyösségtől, mely minden képzettségi 
' fokhoz alkalmazkodni tud és minden elmét 
fogva tart. A jó pásztor azonban gondot 
visel az ő lelki gyermekeire és habár las­
san lassan, de mégis eléri, hogy hívei az 
észszerű és világos evangyéliomi tanokból 
merítik lelkűk vigaszát.

I Én nem látom az egyházpolitikai tör- 
' vények hatását oly kétségbeejtőnek, mint 
I—k. czikkelyiró, kinek aggodalmai bizo­
nyára egyháza iránt érzett meleg szerete­

kéből fakadnak. A magyar protestáns egy- 
I ház nem bomladozik. Itt ott hull talán le 
! egykét vakolat sziklaszilárd faláról, de ez 
nem gyöngíti erejét. A hívek buzgósága, 
az erős protestáns öntudat, papjainak egy­
házuk iránt való szeretete kitatarozzák a 
hiányokat és a protestáns egyház erőssé­
gének tudatában, bízva az isteni gondvi­
selésben és erőt merítve küzdelmes múlt­
jából, mely bár vérvirágokat is termelt, 
de fejére a dicsőség koszorúját is feltüzte 
— elmondhatja : Si f r actus illaba- 
tur or bis, impavidum ferient 
ruinae. —K.—

azt hitte, hogy igy, a jogoludlás nélkül is el­
fogadja a fiatal gróf a koadjutori tisztet to­
vábbi lépéseiről nem értesítette M a j 1 á t h 
grófot.

1897. jai

Az országos fegyelmi bíróság ügyviteli 
szabályzata. A királyi és országos közigazga­
tási fegyelmi bíróság Tóth Vilmos főrendi­
házi elnök elnöklete mellett teljes ülést tar­
tott. melyen a bíróság tagjain kívül Wekerle 
Sándor, a közigazgatási bíróság elnöke és 
Ludvig János másodelnök is jelen volt. Az 
ülés tárgyát a bíróság ügyviteli szabályzatá­
nak megállapítása képezte.

Az uj reichsrath. A minisztérium a ma­
gyar kormánynyal történt megállapodás kö­
vetkeztében hívta össze márcziusra a biro­
dalmi tanácsot. Mihelyt az uj parlament ösz- 
szeül, azonnal elé terjesztik a kiegyezési 
javaslatokat, melyeket ugyanazon idő­
ben fog tárgyalni a magyar kormány is.

Választás Abrudbáoyán. Az abrudbányai 
kerületben, amelyben tudvalevőleg Lukács 
László pénzügyminiszter lemondása következ­
tében uj választás lesz. Perczel Béni a sza­
badelvű párt j löltje. A választók egy része, 
minekutána Hoitsy Pál, akinek a jelöltséget 
felajánlották, ezt nem fogadta el, dr. Nagy 
Károlyt léptette föl.

Külföldi hírek.

Az erdélyi koadjutorság ügye. Wlassics 
dr, kultuszminiszter a miniszteri tanács elé 
úgy terjesztette a Majláth Gusztáv gróf er­
délyi koadjutorrá való kinevezését, mint olya- 
-A‘ ki Lönbardt halála után ennek örökébe
lép. A minisztertanács azonban leszavazta 
Wlassicsot s mivel a kultuszminiszter

gatja a vért ereiben. Soha sem tetszett előtte 
olyan szépnek az a keringő dal, mely szelíden 
simán terült el az esti légben.

Bent a sátorban az apja rávette egy 
pohár jégbehütött borra. Szomjas volt, jól 
esett a bor, Érezte, hogy a fejébe száll. A 
szive mintha ki akart volna ugrani a fűző 
pánczél alól, szinte hallotta a heves dobogá­
sát, sovány keble mintha kidagadni készült 
volna.

Valami soha nem érzett vágy szállotta 
meg a lelkét, olyan szépnek talált maga kö 
rül mindent. Szépnek a dalt, édesnek az illa 
tot, a levegőt. Egy áramlat megbontotta az 
erdő lombkoronáit. Milyen beszédesek lettek 
a levelek. Minden, minden szépnek tetszett 
előtte, c-ak az ő csúnyasága, rútsága, nem 
jutott eszébe.

Édes zsibbadást érzett a szivében, alig 
birt a lábán állani. Leült egy fa alá. Szelí­
den simította meg mind a két kezével a se­
lyem pázsitot.

És akkor, mintha valami rózsaszínű köd 
borult volna a szemei elé, mintha valami ki 
mondhatatlan édes terhet érzett volna a szi­
vén, végig nyúlt a fűben s akaratlanul ölelte 
át a mohos, puha fatörzset. Nem tudott szá 
mot adni róla, hogy történt, de szomjas ajkát 
odatapasztotta arra a puha, bársonyos tönkre.

net.

(Muraviev útja.) Muraviev gróf 
orosz külügyminisztert csütörtökre várják Pá- 
risba. Megérkezése után először is Hannoteaux 
külügyminiszterrel fog értekezni s ez alkalom­
mal a törökországi reformok is szóba kerülnek. 
Mindkét állam óhajtása, hogy Konstantiná­
polyban, különösen a pénzügyi reformokat mi­
nél gynrsabban végrehajtsák és diplomácziai 
körökben azt beszélik, hogy a tárgyalások 
befejezése után a franezia kormány sárga 
könyvet fog kiadni, a melyben kétségtelen 
bizonyitókai lesznek a kormány ama törekvé­
sének, hogy a franezia tőke érdekeinek meg­
óvása czéljából a kormány tőle telhetőleg 
mindent elkövetett. — Görögország 
Törökország ellen.) A török és ör­
mény menekültek egy küldöttsége tisztelgett 
a miniszterelnöknél és több más miniszternél 
is, hogy köszönetét mondjon a görög kor­
mánynak a menekültekkel szemben tanúsított 
vendógszereteteórt. A küldöttség kijelentette,

11.

Egy szőke asszonyról.
Künn sürü pelyhekben hullt a hó a ke­

mény fagy piros rózsákat festett a járókelők 
arczára. Az utcza sarkokon kényszerűségből, 
szánalmas tánezot jártak a hordárok, sietve

haladtak az emberek, akiknek egy-egy szila 
jabb szél áramlat oda csapdosta az arezukba 
az éles hó szilánkokat.

Benn a szobában pattogott a tűz a kály­
hában, egyenletes meleget árasztva szerte. — 
Szürke téli borulat, derengő félhomály, mely­
ben ólénkebb szint csak a tűz lihegő fénye 
vegyit. A szőke asszony ott ült egy karos 
székben, puha, kényelmes karos székben és 
nézte mint tánczol a tűz árnya a falon, az 
erősen aranyozott tapótás falokon.

A tapétán egy ugyanazon figura ismét­
lődött, két csókolódzó galamb. Az asszony 
nézte, nézte, hosszan, a mint megélénkült a 
kis kép a tűz lobogó lángja mellett.

Nézte és gondolkozott. Zűrzavaros gondo­
latok voltak agyában. Leányálmok a növelt 
dóben, egy katonatiszt, a ki mindennap élj ár­
az ablaka alatt, a kinek virágot szórt az ut- 
czára, aztán egy gyér hajú köhögés ember, 
olyan mint a milyent egy darabban látott, az 
első felvonásban büszkén délezegen, a máso­
dikban féli kopaszon.

Nem tudja micsoda darab volt, de a 
kopasz emberre emlékszik. — Mindig a nők 
után szaladgált, mindenféle nők után. a kö­
högés ember a házukhoz jött, a szemében 
beteges tűz csilámlott fel, azután ogy fehér- 
rózsa búkét, templom, fehér selyem ruha, du 
haj nóta . , .

Azután végre csönd nyugalom- Mikor is 
volt, egy éve, két éve nem tudja nem is akar 
emlékezni rá. Talán csak tegnap volt, talán
nagyon regen.

Azok a leányálmok, napsngaras délibá­
bos képek összetörve.

Körülötte egyforma emberek. Jobbára olya­
nok, mint az a kopasz ember, a férje. — 
Az egyik része köhög is, a másik csak be­
szél, üres, léha dolgokat, a melyeket nem tud 
megérteni.

Csak igy érzi magát jól, igy a puha me­
legben, a félhomályban, jó volna igy ülni min­
dég, örökre, Csak a csönd, csak és semmi zaj, 
semmi beszéd.

Miért ? ! Talán beteg, nem 1 Egészséges, 
szabályosan kering a vér eriben csak mintha 
a lelkén ülne valami nehézség.

Nem érdekli semmi, nem’köti le a figyel" 
mót snmmi és senki. Nincs fájdalma, nem tá­
mad a szivében senki iránt harag, nincs öröme 
semmiben.

Nem csalódott az urában, abban a ko­
pasz emberben, nem csalódott a leányálmok­
ban. — Tudta előre mi vár az ura olda­
lánál, már a neveidében tudta, — hogy 
azok a leányálmok összetörnek össszeom- 
lanak.

A katona tiszt, a kirek virágot szórt a 
balchonról, tudta hogy nem közeledik soha, 
hogy nem beszól vele, nem is akarta. Csak 
látta a többi leányoktól, mint viselkednek a 
férfiakkal szemben. .

Az a katontiszt is olyan, mint a többi 
férfiak.

Hiszen a férfiak mind egyformák.
Mint leány nem ábrándozott soha. Azok 

a leány álmok csak olyanok voltak, mint 
gyermeknek a játékszer. Ha megnő eldobja 
emez ezt, amaz azt. Meg miből állottak azok 
az álmok egy királyfi, akt eljön eltánczoim 
vele egy négyest, aki megcsókolja fedetlenül
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hogy a menekültek soha sem fognak olyas 
mit tenni, a mi az ország törvényeivel ellen­
keznék, de oltalmat kértek a kormánytól a 
török titkos rendőrök folytonos kémkedése 
ellen. A miniszterek kijelentették, hogy Gö­
rögország mindenkor menhelyet fog nekik 
nyújtani, a mig csak nem bocsátkoznak oly 
akczióba, mely sérti Görögország érdekeit.

Országgyűlés.
Budapest, jan. 25.

A hétfői ülések szokott egyhangúságának 
ma se hire, se hamva nem volt. Megadta erre 
az első lökést az a felszólalás, a miben Bánffy 
b. minisztelelnök elmondta azt az utat, melyen 
Blaskovics kedélyes levélkéje az ő kezébe ke 
rült. Érdekes ut kétségtelenül- — A néppárt 
ott hagyta egész rakás irattal régi szállásán, 
— melybe egy operai énekesnő költözött 
s annak a férje adta át egy kormánypárti 
újságnak s attól jutott a levél az ő bir 
tokába.

Tehát igazolva van, hogy a levél nem 
inkorrekt utón jutott a miniszterelnök kezébe 
s ha ő azzal argumentált, azt teljes joggal 
tehette, mert közügyre, a nemzetipárt és a nép­
párt nexusára vonatkozik minden kétséget ki­
záró módon.

Az élénk helyesléssel fogadott és élénk 
derültséget keltett leleplezés után Molnár Já 
nos szabadkozott s azután Ivánka Oszkár 
disszertált a lovagias felfogásról. Előbb azoo- 
ban Gajári Ödön szombati felszólalására re­
flektált s a parlamenti hang eldurvulásának 
megakadályozását s a közbeszólások mellőzésé 
ről tartott előadást. E megjegyzés után per 
longum et latum tárgyalta, hogy milyennek 
is kell lennie a gentelmanlike felfogásának ? 
Természetes, hogy bőségesen szolgált e te 
kintetben vezérfonalakkal, a melyeknek azon 
ban követkető voltát lapunkban más helyütt 
illusztráljuk.

Gajári Ödön szólott ezután s Ivánka szi­
ves tudomására hozta, hogy az a leczke, a 
melyet beszéde legelején engedett meg magá­
nak, teljesen felesleges. Azonképen alapos té­
vedésben van Ivánka ur a levélről is, a mely­
nek közlését a miniszterelnök olyan nagy bű­
néül rótta fel. Itt arról a nyilvánvaló szim- 
pathiáról van szó, mely a nemzeti párt és a 
néppárt között fennáll s a melynek legneve­
zetesebb része volt a nemzeti párt szomorú 
pusztulásában. A nemzeti part tagadta ennek 
a tényezőnek a szerepét a választásban, mi

hagyott vállát a keringőben. Ostobaság, ki­
rályfiak nem léteznek, vagyha vanak is, nem 
csókolódnak nyilvános helyen, hanem illedel­
mesen viselik magukat

a katonatiszt egy-két pillanatra tetszett 
neki, azt mondta a társnőinek, hogy szerel­
mes belé, de már akkor tudta, hogy a ka­
tonatisztnek nincs pénze s hogy hamis 
kártyás közelebb kiharangozzák a tisztikarból.

És mindég mosolygott, ha szerelemről 
beszéltek előtte és csak rázta az ő okos fejét. 
Nem ellenkezett az apjával, meg az anyjával, 
mikor hozzáadták a kopasz emberhez nem 
undorodott a csókjától, ölelésétől, de nem 
melegedett fel a csók, az öleles alatt a vére.

Hanem az utóbbi időben mintha bántaná 
a zaj, csak a csöndet a kényelmet szereti. És 
öntudatlanul is érzi, hogy valami változás fog 
beállani a leikébe. Micsoda?! Talán a halál. 
Hát mi is lesz ha meghal. Erre még nem 
gondolt, de nem kellemetlen előtte a halál 
gondolata. Egyszer csak meg kell halni és az 
nem is lehet kellemetlen. Aludni örök álmot, 
álomnélkül . . .

Nézi, nézi a két csókolódzó madarat ott 
a tapétán, a nélkül, hogy tudta volna mit 
néz. Két madár csókolódzik, mi is volna ab­
ban ő előtte, hiszen ő is csókolódzik néha az 
urával, Az urának kétféle csókja van, vagy 
borszagu, vagy dohányszagu

Regényekben olvasott édes csókokról, 
meg a színházban hallott beszólni a szerelem­
ről különös módon. Nem értette meg egyiket 
eem. Szerelem, szerelem idegenül hangzott 
még a szó is előtte.

pedig állítottuk a leghatározottabban. Mivel 
tehát tagadták, a miniszterelnök kezébe került 
adattal bizonyította.

Hogy pedig ez az eljárás korrekt, bizo­
nyítja egy ellenzéki beszéddel a Holló Lajo­
séval, a ki három évvel ezelőtt megengedte 
magának, hogy szintén nem hozzá ciimzett 
irat alapján támadást intézett a kormány ellen. 
A mi tehát szabad volt az ellenzéknek a 
kormány ellen, talán szabad a kormánynak 
is az ellenzék ellenében. Ez az egyedül he 
lyes felfogás és ennek folytán Horánszky ha­
tározati javaslatát nem fogadja el.

A jobboldal viharosan helyeselte ezt a 
kérdést teljesen tisztázó felszólalást. Majd 
Bolgár Ferencz szólott s konstatálta, hogy a 
levél Vészi József révén jutott a miniszterel­
nökhöz, azonban annak kijelentése mellett, 
hogy Ő azt nem tartotta lapjában felhasznál 
hatónak.

Bánffy Dezső báró miniszterelnök kons 
tatáim, hogy ő minisztériuma egyik tanácso 
sának, Jeszenszky Sándornak a révén kapta 
kézhez a levelet, még pedig minden egyébb 
megjegyzés nélkül.

Ezután a tételt megszavazták, Horánszky 
határozati javaslatát pedig elvetették.

Élénkebb vita csak a király személye 
körüli minisztériumnál volt, a hol egy és más 
skrupulusra Bánffy Dezső báró miniszterelnök 
teljesen megnyugtató felvilágosítást adott s 
azok alapján a tarcza költségeit a ház váltó 
zatlanul megszavazta.

Holnap a belügyi tárcza következik sorra

Szövetkezés és egyházpolitika.
(Vége.)

Újabban is sok községben van alakuló­
ban hitelszövetkezet.

Dolgozzanak is rajta, mert munkájukat 
jobbra nem fordíthatják.

A papok dolga ma már ez is 1
Ezen munkájok erkölcsi értéke fogja 

őket kárpótolni azért, mint az egyházpolitikai 
törvényjavaslatok törvénynyé emelkedése után 
munkakörükből veszítenek.

El fogják azonban téveszteni az utat, 
hogy ha felekezeti és nemzetiségi szompontból 
fogják fel az eszmét, mert akkor a helyett, 
— hogy a most is kielégítésre váró differen- 
cziák elsimulnának, még inkább kiélésed­
nek azok.

Egyszer épen úgy ült ott a meleg szó 
bábán ahol zokogott a tűz, Jmóg kinn sürü 
pelyhekben hullt a hó és jaz utczEsarkokon 
oda verték a talpukat a hordárok, hogy 
óvják a hideeg ellen a lábakat, az embe 
rek meg siettek haza, mert odacsapta a hi­
deg szól az éles kis hópelyheket az ar- 
czukba.

És jött egy közönséges barna ember, 
valami czigány szőke asszony czimbalmát 
hangoltatta fel az ura. A kályha libbenő 
fénye megvilágította a barna férfi arczát.

A szőke asszony tekintete oda tévedt a 
czigányra két tüzes szempárra.

És abban a pillanatban ideges borzongás 
futott át a nő tagjain, szinte megvaczogott a 
foga is. De az a borzongás nem volt kelle­
metlen. Majd égető tűz áradt szót minden 
tagjában.

Behunyta a szemét. Ezernyi kép fordult 
a szeme elé, ezer hang csengett a fülébe. Régi 
képek, régi hangok, |a mik ezelőtt talánysze- 
rüleg áltak előtte és a melyeket most csodá­
latos módon megérlett.

A barna férfi valami lágy szivreható nó 
tát pengetett, a czimbalmon, csak úgy próba- 
képen. Fólbe-félbe hagyta s lehajolt a czim 
balomra olykor, valami igazítani valót talál­
ván egyik másik húron. Nem vette észre, 
hogy a sötétben a szőke asszony vágyakozás­
sal tárja ki felé karjait.

az asszony behunyta szemét újra. És 
nem látott mást, csak azt a két csókolódzó 
madarat.

Ne nézze a pap az eszme propagálásakor 
felekezetót, ne nézze a falu közönsége nemze­
tiségét, hanem nézze és ügyeljen arra, hogy 
faluja összes becsületes emberei ez utón öss .e* 
kerüljenek, — egy társaságot képezzenek és 
együtt legyenek erős vár, mely a lappangó el­
lenséggel s soczializmussal és anarchizmussal 
könnyen küzd és diadalra jut.

Mindnyájan együtt közös jóra kell mű­
ködnünk.

A ki ezt igy nem érti, vagy nem akarja, 
az jobb, ha nem is áll munkatársaink közé, 
mert úgy falujának, mint az általunk már 
eredményes szövetkezeti küzdelemnek nem 
előharczosa, hanem hátramozditója lesz.

Vessen mindenki számot magával és csak 
ha a saját külön érdekét és felekezetónek kép­
zelt külön érdekét alá tudja vetni közérdek­
nek, csak akkor álljon sorainkba.

Nem szabad e kérdés körül kicsinyes­
kedni. Nem szabad a munkától huzalkodni, 
mert igaz, hogy szép eredményeket terem a 
hitelszövetkezet, de az erős munkást és erős 
jellemet is kíván.

Sokkal többet árthat egy felületes vállal­
kozás e téren, mintha mit sem tenne az illető.

Egész emberek kellenek a gátra I
Nem egész munkaerejükkel, de amit ez 

eszméért tesznek, egész erejükkel tegyék, ne 
immel ámmal.

így könnyű lesz a szövetkezeti érdek 
hálózatot megteremteni.

így könnyű lesz a jó módot és takaré­
koskodást általánosítani.

így könnyű lesz a kivándorlás elé gátat
vetni.

így könnyen megnyeri a jó tett jutalmát, 
de ha nem igy lesz, úgy ocsut fognak aratni,

Nem vagyok ón bizalmatlan a papság és 
tanítóság iránt, de őket közgazdasági kérdé­
sekre eddig még nem igen nevelték. Azért fé­
lek, nehogy félvállról fogva a terhet, az alatt 
elgörnyedjenek.

Nagy, szép és erős munka vár reájuk, 
hogy azt, a mit ők is csak ma kezdenek ta­
nulni, azonnal másokkal is közöljék és ezek­
kel gyakorlatilag keresztül vigyék.

Dr. Gidófalvy István
kir. közjegyző.

Irodalom.
kfr Eczet Flór! könyve. Tóth Dezsőtől, 

a jeles tollú győri hirlapirótól vettük a követ­
kező előfizetés felhívást: Kiszol­
gáltam 3 évet, 6 napot. Tisztelettel alulírott, 
a mai postával a következő tartalmú levelet 
kaptam : „Jelentem alásan, hogy a katona- 
sorbul október elsejével kikerültem. Három 
esztendeig, mog hat napig tartottam ott a fá­
jós derekamat, de nem haltam bele. A sza- 
badságos kis könyvem ott nyugszik az mes­
tergerendán, édes szülémnek az imádságos 
..önyve mellett. Rozmaring is kóredzkedett 
hozzájuk a mátkámnak a jószántábul. Ű vele 
róttuk össze néhány rend Írásba úgy a gyertya 
fénye mellett az eseteket, akik történtek ve­
lem a 3 esztendő, meg a 6 napok alatt. Ha 
érdemesnek tanálják, nyomassák ki valame­
lyik kalandáriumba, oszt’ majd az is odakerül 
az mostergerendfíra az imádságos könyv, meg 
az rozmaringszál mellé Eczet Flóri.“ Va­
lami édes fájó érzet rikatta meg a szivemet 
eme sorok olvasása után. Persze, hogy persze, 
az Eczet gyerek viselt dolgait nem lehet csak 
amúgy kalap alatt hagyni Hát összegereblyél- 
tem és tisztába tettem az egypar rend Írást s 
tudósíthatom a tisztelt könyvolvasó publiku­
mot, hogy mintegy 16—18 Inyomatott ivet 
tesznek ki azok. Meg van bennük egy sze- 
szegóny magyar gyerek katonáskodásának 
története a berukkolástól a leszerelésig. (Hejh, 
pedig nagy idő az 1) Szerelmi históriákban 
szintén duskálódik ez a könyv, de csak amúgy
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— reglama szerint. Ez azonban mellékes, ami 
itt jön, az a fő : A könw czime : „Kiszolgál 
tam 3 évet 6 napot . . •“ Megjelenési ideje :
1897. márczius 15. Előfizetési ára 1 frt. az 
előfizetési pénzek czimemre a „Győri Hírlap“ 
szerkesztőségébe küldendők. Győr, 1897. jan.
14-ón. Tóth Dezső. Az Eczet Flóri könyvét,
— mely nem egy igen mulatságos órát fog
szerezni az olvasónak, — ajánljuk olvasóink 
figyelmébe. ________

Hírlapírók hangversenye.
Tizenöt pohár sörre mondom, hogy nem 

lesz párja a hírlapírók mulatságának. Ez nyil­
vánvaló a tegnapi értekezletből is.

G i 1 y, aki egyáltalában nem kis g 1 11 
és aki a zöldágon nem szokott zokogva búgni, 
tegnap se búgott, nem zokogott hanem össze 
dugta a fejét K omj áthyval akinek 
sokkal jobb szive van, mint társulata s aki _ 
szintén a lóra bízza a busulást, a minthogy
igaz is, mert a lónak sokkal nagyobb hozza AllllalS<lg()ií.
a feje. (Már nem a Komjáthyóhoz, hanem a Farsangi naptar.
bUSalMikoV két ember össze dugja a fejét, Az ez évi farsangon eddig a következő
akkor még nincs összeesküvés, valamint, hogy | bálok megtartásának idejét közölhetjük olva- 
kót fa sem erdő, hanem abban a pillanatban sóinkkal: , , . , . ,,,. ,u
mikor G i 1 y meg Komjáthy összo-1 Januar 30. A polgári kor báljává „Bika 
dugták a fejüket, összesúgott egy csomó szép ban. A csizmadiák bálja a „Koroná“-bam 
leány is, akik ugyanabban a tárgyban sugdo- j Január 3l_Az^asztalosok bálja a „Biká ban. 
sódtak, a miben Gily, meg Komjáthy.

I nagyon félti. Azon gondolkodott, hogy ha a 
hadházi szoczialislák is ilyen rózsaszínben 
látták volna a világot, mint ezen az értekez 
létén a hölgyek, akkor ő nem irt volna czik- 
ket ellenük." Erre a gondolatra azután fel- 
állott. (Talán az jutott az eszébe, hogy 
azért a czikkért eleget fog, még ő ülni 
államfogházban.) .

Bereczky Lajos nem lehetett jelen 
az ülésen végig, közben elhívták párbaj segéd­
nek valahova. (Párbajsegédsóge jubileumát 
legközelebb üli meg.

A gyűlésen külömben jelen volt a szóra 
kozás, a vigalom istennője is. Ott lakozott a 
női mosolyokban, a derült arczokon, a me­
lyek mind azt hirdették, hogy a hírlapírók 
mulatsága kitünően fog sikerülni s hogy nem 
lesz senki aki azon kitünően ne mulatna. Te­
hát a viszontlátásig !

Szatyl

Nyilvánvaló ebből, hogy a színház buf- 
fet-jében összesküvés volt. Összeesküvés ! hal­
lod ezt rendőrség I ! Persze, hogy nem hallod, 
hiszen te csak azt hallod meg ha egy részeg 
ember elkurjantja magát a főutczán. (A mel­
lék utczán már kiabálhat, ott már nem hal­
lod meg.)

Igen, összeesküvés volt, a b u s szo­
morúság ellen. — Halál a zsarnokra, 
ezt adta ki jelszóul a két Petur : Gily és 
Komjáthy, akik kibontották a vigalom, a 
mulatság zászlóját s felszólították a jelenlevő­
ket, hogy sorakozzanak alája.

És sorakozott mindenki aki jelenvolt. 
Szép asszonyok leányok s csúnya újságírók, 
színészek.

(Lapunk zártakor kapom a nyilatkozatot, 
a melyben L ő w Jóska kijelenti, hogy ő 
szép fiú. Minden kommentár nélkül adom 
közre a nyilatkozatot s magam is kinyilat­
koztatom, hogy téves informácziók folytán 
soroztam Lőw Jóskát a csúnyák közé.)

Than Gyula lelkében a situa- 
c z i ó k hasonlítottak a háborgó tengerhez. 
Neki nem elég, hogy 150 szép asszony s le­
ány vesz részt a hangversenyen, 151 -et sze­
retne. Vájjon ki lehet az a 151 edik szeret­
ném tudni ? (Azt hiszem a felesége is. — 
Szedő gyere k*)

Különben az örökifjú Than minden­
kit ambiczionált s külön p r a e c en­
de n s t nem alkotott.

M i 1 e Pál nem tagadta meg az ellen 
zéki újságírót magában. Nem kifogásolhatott 
semmit a tárgyaláson, kifogásolta hát az ér 
tekezlet helyét. Kijelentette, hogy ő meg so­
hasem értekezett olyan büffóben, ahol sör, 
vagy bor nincs. A színházi büffében pedig 
nem volt egyik sem.

Uroszlánszivü L ö w József mosolygott 
és rázta a karpereczét s lázasan izgett moz­
gott. Ha Lőw örökké élne, nem sokat kellene 
gondoskodni Leidenfrostnak, az örökös felta­
lálónak a perpetuum mobil e n, az 
őrök mozgó gépen.

Miután Szathmáry Zoltán hiányzott 
a gyűlésről Vidor Dezső a bariton bonivánt 
is jól érezte magát. Keveset beszélt bele a 
tárgyalásba, de akkor is ............... (Konstatá­
lom, hogy elfelejtettem mit akartam mon­
dani.)

(Lapunk zártakor jutott eszembe: Vidor azt 
mondtaegyszer, hogy az újságíró sokszor téved. 
Ezzel szemben kijelentem, hogy mikor azt 
állítja hogy az újságíró sokszor téved, ő 
téved. Rá vonatkozólag soha sem té­
vedünk.)

Lindenfeld Ede a czilinderét simo 
gáttá. Nem merte letenni. Az utóbbi időben

Szedő Ur I Máskor vagy ön írja a czibket, vagy 
en. Kabátos emberek nem szoktak egymás kárt) Ajába

Czikki ró.

Február 6. Evang. „Fillér“ egylet thea es­
télye a „Biká“-ban.

Február 6 : Az iparoskor tánczvigalma a 
Bikában.

Február 12 Hirlapirók hangversenye a 
színházban.

Február 13. Czipószek bálja a „Margit“ 
fürdő dísztermében.

Február 20. Jogász és tisztviselő kör 
jelmezestólye a „Bika“ nagytermében.

Február 23. A függetlenségi párt bálja a 
„Koronádban.

Hírlapírók hangversenye.
Tegnap hétfőn délután a színház buffet- 

termóben gyűltek össze azon hölgyek, akik a 
jövő hó 12-én tartandó hirlapirók hangverse­
nyén közreműködnek. A vidéki hirlapirók 
debreczeni helyi bizottsága kérte fel a hölgye­
ket e találkozásra, hogy kölcsönösen megbe 
szólhessók a legszükségesebb tennivalókat a 
hangverseny fényesnek ígérkező sikere érdé 
kében. A két fő-főrendező Gily Ede és 
Komjáthy János fogadták az érkező höl­
gyeket, de ott voll az értekezleten a helyi bi­
zottság, tehát a hangversenyt rendező bízott 
ság legtöbb tagja is. Ez értekezleten állapít­
tatott meg, hogy melyik müsorszámban kik 
szerepelnek a hölgyek közül. Tekintettel arra, 
hogy a közreműködő hölgyeknek a közremű­
ködésre felkérése még mindig folyt, a közre­
működők névsora még nem teljes. De már is 
díszes névsor az, melyet az ezidő szerint már 
felkért és közreműködésüket, megígért s az 
értekezleten nagy részben megjelent hölgyek 
nyújtanak. E szerint :

A „Sajtószabadság“ czimü tab­
lóban részt vesznek : Budaházy Margit, Eöt­
vös Flóra, Emmert nővérek, Farkas tirzsike, 
Francsics Elza, Joó Imre, Kovács Laura, Ku- 
bay Margit, Laszgallner nővérek, Lussteh Ma­
riska, Muharossy Irén, Ródl Zelma, Sziks ay 
Irén, Takács Viola, Térey Emma, Varga Ste 
fánia, Várady Ilona, Weisz Olga, Károly Ilonka 
Novotny Ida és Miklóssy nővérek.

A pr óléiban részt vesznek : Szabó 
Gizella, Kugler Rózsi, Szüts Viola,
Viola, Zivuska Irén, Péter Ida

1897. január 26.

Kaszinó bál Kábán.
Igen kellemes mulatság színhelye volt f. 

hó 23 an este a kábái vendéglő nagyterme, 
amikor is a kábái olvasó egylet tartotta igen 
jól sikerült tánczmulatságát; s daczára az ut- 
czák kivilágításához szükségelt lámpák hiánya 

az miatt előállott egyiptomi sötétségnek és fene­
ketlen sárnak, mely a buzgó és fáradhatatlan 
rendezőség intézkedései daczára is ezen alka­
lomra a város kül és belterületét teljesen meg­
szállotta, mindamellett úgy helyből, mint a 
közel vidékről igen szép és válogatott közön­
ség gyűlt össze, részint, hogy az általánosan 
ösmert s jó hírnévnek örvendő kábái mulatsá­
gok egyikén részt vegyen, részint pedig, hogy 
filléreivel áldozatot hozzon az ottani virágzás­
nak indult kaszinó-egjfietnek.

Már 9 órakor teljesen megtelt a vendéglő 
nagyterme díszes hölgyközönsóggel s azonnal 
kezdetét vette a táncz — amely Dr. Eng­
länder Sándor bálbizottsági elnök és T ő- 
k ó s Endre czigány vajda ügyes és tapintatos 
rendezése mellett oly tűzzel és hévvel folyt, 
hogy még a szünóra megtartása is vita tár­
gyát képezte, mindaddig, mígnem Dr. Eng­
le n d e r Sándor látva úgy a hölgyközönség, 
mint a tánczoló fiatalság határtalan lelkesedé­
sét és felhevülósót, pezsgős palaczkok durro- 
gatásával csendességet kérve, annak tartalmá­
val hűsítette és csillapította le egy kevés időre 
a táncz ingerétől felhevült rózsás kedélyeket 
s ily körülmények közt elkövetkezvén a szün­
óra, amig — a már jó hangulatban levő báli 
közönség több asztalnál helyet foglalt, a min­
den szépért és jóért lelkesülő bálbizottság el­
nöke, semmi áldozatot és fáradságot nem ki­
méivé a díszes hölgyközönséget újabb és újabb 
meglepetésekben részesítette ; s az igy kelle­
mesen eltöltött egy órai szünóra után ismét 
kezdetét vette a táncz s kitartó jókedvvel folyt 
reggeli 7 óráig, a mikor is az egész báli kö­
zönség mielőtt együttesen eltávozott volna, 
egyhangúlag azon határozatot hozta, hogy a 
legközelebbi mulatságban is mind ott leszünk.

A négyeseket mintegy 40—50 pár tán- 
czolta. A jövedelem közel 100 frt volt.

A jelenvolt díszes bölgyközönsóg névso­
rát a következőleg sikerült feljegyezni:

Úrnők: Dávidházy Jánosné, Tőkés 
findrénó, Dr. Gedeon Jánosné, Dr. Liszt Nán- 
dorné (Tetétlen), özv. Szaniszló Gáborné, Tő­
kés Gáborné (Debreczen), Dobos L ászióné, 
Tóbi Lajosnó, Ritókh Istvánná, Kostyál Fri- 
gyesnó, Szabó Lajosnó, Tóth Eduárdné, Bartha 
Lajosnó, Bartha Györgynó, Papp Sándorné, 
Papp Károlynó, Váradi Antalné, Benedek Fe- 
renczné, Tőkés Zoltánná (Szoboszló).

Leányok: Dávidházy Mariska, Lojka 
Sarolta (Tetétlen), Ritókh Ilonka, Bartha Róza, 
Szaniszló Jtulla, Tóth Mariska, Bartha Ilonka, 
Kostyál Mariska stb.

* T. G.

bele beszélni.

MAPI HÍREK.
Debreczen, jan. 26.

Időjóslás.
A központi meteorologiai intézetnek Debreczenbe 

küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás 
várható :

— Január 26 —
— Változó felhőzet. — Szeles. —Helyenként csapadék- — 

Fagy. —

— Városi közgyűlés. A holnaputáni köz­
gyűlésre a következő meghívót bocsátotta ki 
Simonffy Imre polgármester : Meghívás: az 
1897 évi január 28 dtk napján, — csütörtökön 

Takács délelőtt 9 órakor a városhaza nagy termében 
. tartandó rendes bizottsági közgyűlésre. Tár-

A L z í g a n y czimü népszínmű kút je-lgyak : 1. Polgármesteri jelentés az 1890. évi 
leneteben reszt vesznek : Baloghné BékéssyNovember és Deczembor hónapokról. 2. Be- 
iíóZ8a, Feter Olga, Czabán Margit, Kováts. lügyminiszteri leirat, melyben Ő Felsége a

nővérek, | Királynak — millenáris közgyűlésünkből hoz-Laura, Kubay Margit, Laszgallner 
Muharossy Írón, Rédl Zelma, Sztkszay Irén, 
Szüts Viola, Takács Viola, Varga Stefánia, 
Várady Hona, Weisz ulga, Budaházy Margit, 
Eötvös Flóra, Emmert nővérek, Farkes Er­
zsiké, Francsics Elza, Joó Irma.

Mint a fokozott érdeklődésből is látható, 
a mi mulatságunk siker tekintetében az első 
helyen fog állani a debreczeni mindennemű 
mulatságok krónikájában.

zá intézett hódoló feliratunkra kifejezett kö­
szöneté a város közönségével közöltetik. 3. 
Darányi Ignácz földmivelésügyi m kir. mi­
niszter köszönő irata a város közönségének 

1 az országos kiállítás érdekében kifejtett tevé­
kenységéért. 4. Az ezredéves kiállításban részt- 
vett debreczeni kiállítók köszönő-irata a város 
törvényhatóságához. 5 Szeben vármegye törv. 
hat. bizottságának a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter úrhoz intézett felirata a kereskedő



1 Obi
í m

1897. január 26 DEBRECZENI HÍRLAP.

ügynökök házalásszerü eljárása elleti, tanácsi 
javaslattal. 6. Békés vármegye törv. hat. bi­
zottságának az állatni és törvényhatósági tiszt 
viselők nyugdíjügyének egységes rendezése 
végett az országgyűléshez intézett felirata, ta­
nácsi javaslattal. 7. Abrahára László tiszti fő­
ügyész jelentése a város jogügyeinek állásá 
ról, az 1896 dtk év II ik felében. 8. Bészler 
Károly tanácsnok, árvaszéki elnök féléves je ■ 
lentése a városi árvaügyokről 9. A számon- 
kóröszékhez két bizottsági tag választása. 10 
Az állandó bíráló választmány jelentése az 
1896. deczember 23 án végbement bizottsági 
tagválasztás tárgyáb in 11. A lóavató bizott­
ság megalakítása. 12 Szabó József főszám- 
vevőnek a városi nyomda 1892-ik évi száma­
dása megvizsgálásáról szóló jelentése, tanácsi 
javaslattal. 13. Tanácsi előterjesztés az 1895 
május 27-dikén tartott kerületi tornaverseny 
költségei elszámolásáról. 14 Ugyanaz — a 
debreczeni tornaegyletnek 18 000 frt törlesz­
tése kölcsön felvétele engedélyezése iránti kér­
vényére vonatkozólag. 15 Ugyanaz: a nóh. 
Pápay Pál reálisk, tanár alapítványának ala 
pitó oklevél tervezete tárgyában. 16. Ugyanaz: 
a tiszántúli ev. rof. egyházkerület folyamod 
ványára, melyben a két jogi tanszék felállí­
tására megszavazott 100,000 forintos alaptőke 
47j % kamatának 5%-ra felemelése kéretik.
17. Ugyanaz : a városház építése tárgyában
18. Ugyanaz : a főreáliskolának állami főgim 
náziummá átalakítása tárgyában. 19. Ugyanaz: 
a vidéki hús behozatala, annak és a helybeli 
nem iparosok által vágott állatok húsának 
elárusitása tárgyában szabályrendelet alkotá 
eára vonatkozólag. (Javaslat mellékelve.) 20. 
A nyilvános vigalmak, mutatványok, előadá 
sok rendezése tárgyában alkotandó szabály­
rendelet. (Javaalat mellékelve.) 21. Az „eb 
tartás tárgyában alkotott szabályrendeletnek 
módosítással, bemutatása. (Javaslat mellé 
kelve.) 22. Özv. Kornhoffer Jőzsefnó homok- 
kerti szülőföldjének: megvétele, 23. A szováton 
levő városi épületek eladása feletti másod 
ízben megejtendő névszerinti szavazás. 
24. A Vay-féle N.-Várad utcza 2213. sorszámú 
telekből 300 Q ölnyi területnek az ügyvédi 
kamara részére átengedése felett másodízben 
megejtendő névszerinti szavazás. 25. A Na»y- 
Mester utcza 1331. sorszám alatti Kovács-féle 
házasteleknek iskolai czélokra megvétele. 26 
Varga László h. böszörményi g. k. lelkész 
kérvénye, a helybeli görög katholikusok ré­
szére templom-telek adományozása iránt (ta­
náén javaslattal). 27. Tanácsi előterjesztés a 
dedó utczai 64 sorsz. házastelek eladása tár­
gyában. 28. Ugyanaz : A városház alatt bol­
tok 1897. junius hó végével lejáró bérletének 
meghosszabbítása tárgyában. 29. Ugyanaz: 
Vágó Andornak a Dobozy féle ház (generá 
lisi lak) alatt bérelt boltok bérletének meg 
hosszabbítását kérő folyamodványára. 30 Ti- 
íian,yí 'János kereskedő, a honvód-barakk-cantin 
bérlője íelebbezése 7 frt lámpajavitási költsé

előnynyel járna, mivel ez idő szerint Szeren­
csen keresztül lehet csak Mármarosszigetre 
jutni gyorsvonattal, amely pedig nagy kerülés, 
tűz ügyhöz egyébiránt Debreczen sz. kir. város 
érdekeinek szempontjából is hozzá szólunk.

— Hivatal vizsjálat. Gróf Dógenfeld 
József főispán titkárja dr. M e d v e Ziltán 
kíséretében ma délelőtt megvizsgálta a bal- 
maz-ujvárosi járás főszolgabírói hivatalát s ott 
mindent a legnagyobb rendben talált. Délben 
a főispán tiszteletére Ferenczy Elek 
főszolgabíró ebédet adott.

— A kollégiumban aludt. T ó b i á s Já­
nosról mindenki tudja, hogy hajléktalan csa­
vargó s épen ezt akarta Tóbiás megczá- 
folni. Tegnap este különben is nagyon fázott, 
tehát belepózkedott a kollégiumba s a leg­
jobban fütött tantermet kiválasztva, ott nyu­
galomra hajtotta fejét. Békességgel ki is pi­
hente magát s reggel már a pedellus gorom­
baságait, sőt azt is, hogy a rendőr bekísérte a 
legbiztosabb hajlékba.

— jóváhagyott szabályrendelet. A belügy­
miniszter ma megküldött leiratában jóváhagyta 
Hajdú vármegye közgyűlése által múlt óv 
május havában megalkotott szabályrendeletet. 
Az uj szabályrendelet márczius hó elsején lép 
életbe s a vármegye területén a szabályrende­
let szerint s annak életbeléptéiétől kezdve 
luxus ebekért évenként négy, vadászebekért 
két, ház és nyáj őrző ebekért pedig egy korona 
adó fizetendő évenként.

— A Szent-G örgy ntpi vásár. A keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter Debreczen 
sz. kir. város közönségét arról értesíti egy 
ma érkezett leiratban, hogy elvileg nincs sem­
mi kifogása az ellen hogy a húsvéti ünnepek 
miatt a SzentGyörgy napi országos vá­
sár későbbre halasztassék. A miniszter azon­
ban leirata végén megjegyzi, hogy ezen vá­
sáráttételt csak abban az esetben engedélyezi 
az idén kivételesen, ha ezen vásár elhalasz­
tására nézve megkapja Debreczentől harmincz 
kilométernyire fekvő Hadház és Hajdú-Bö­
szörmény vélemónyes jelentését is.

-- Nagy hajlovad ászát, a debreczeni va- 
dasztársulat e hó 31-én 80 hajlóval nagy va­
dászatot rendez. Gyülekezés reggel 8 órakor a 
Ludas-csárdánál.

— Pusztuló magyarok. A brailai ev. ref. 
vallásu magyarok lelkésze Nagy Sándor 
Debreczen sz. kir. város polgármesteréhez in­
tézett folyamodásában siralmas szavakkal pa­
naszolja az ottani magyarok szomorú helyze­
tét. A román kultuszminiszter ugyanis minden 
áron arra törekszik, hogy a már nagy áldo­
zatokkal megerősített magyar iskolát meg­
szüntesse. A hivek szegénysége folytán a leg­
nagyobb veszedelem fenyegeti az iskolát és

gek visszatérítése iránt. 31. A budapesti e^ye-! éppen azért esdő szavakban fordul a polgar- 
temi joghallgatókat segítő egyesület adományt1 mester utD° Debreczen sz. kir. varos nagy • 
kérő folyamodványa. 32. Az iparos segédek i lelküségóhez némi segítségért, 
szakrajz tanfolyamára 300 frt segély adása! — Megszűnt sertésvész. Mikepércs köz- 
agyába^ tanács^ előterjesztés. 33. Fegyelmi gég elöljárósága értesítette a debreczeni ran-
u£ó Jjen jelentés. 34. Tanácsi előterjesztés Sí 
monny Gyula volt főszállásbiztos nyugdíjaz­
tatása iránti kérvénye tárgyában. 35. Ugyanaz: 
oarküzy József rendőrbiztos katonai szolgá 
lati éveinek nyugdíj idejébe beszámítása, eset­
leg hivatalától leendő felmentése iránti kér-

dőrséget, hogy a községben a sertósvész meg­
szűnt s a zár alól feloldották.

— A kölcsönös segalyzö egylet igazgató 
sága hétfőn tartott gyűlésében véglegesen 
megállapította az 1895 ik évről szóló mérle

vényére. 36. Dr. Techy József," dr. Rózsa Mór's61'^ elhatározta, hogy azt jóváhagyás végett 
halamon és dr. Rosenthal Zol'án orvostudori az 1897 február hó 28 an tartandó közgyűlés 
oklevelének kihirdetése. Debreczen 1897. ja elé terjeszti. A fölszámoló 8 ik óvtarsulati 

"" - könyvecskék február hó végén fognak bevál
tatni és pedig betétenként (minden 20 kr után) 
74 frt 19 kr fog kifizettetni, (a múlt évben 
csak 73 frt 95 kr fizettetett ki) és ezzel a be 
tétek kamatozása 6 % ot ért el, Az igazgató­
ság értesíti egyszersmind az órdelődő közön­
séget, hogy uj könyvecskék csakis 
január hó 31 ig válthatók késedelem 
fizetése nélkül.

— Tolvajtól lopott a tolvaj. Sz e n d re i
István valahol egy csomó fűrészt lopott s azt

melletti csavargó

nuár 23. Simonffy Imre, királyi tanácsos, 
polgármester. ’
I „Hón Gyorsvonat Mármaros-Sziget és Püspök 

any közt. Mármarosvármegye közigazgatási 
bizottsága ma érkezett átiratában a végből 

ereste meg Debreczen sz. kir. város 
torvenyhatosagi bizottságát, hogy pártolna a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszterhez intézett 
leiiratat, melyben azt kéri, hogy Mármaros- 
öziget es Debreczen közt egy gyorsvonat köz­
lekedései engedélyezze. A felirat igen szépen lslvau 
es meggyőző okokkal bizonyítja a gyorsvonat1 i if( „ ffjiánvi kaszárnya szükségességét és számokban mutatja ki, hogy +elv,tt.C 8 ‘ S z ő k e Pál és Gáli
ez esetben az egymást összekötő vonal hatal- fanyara. EJlcl azutan b ze..Pdl e, 4 
más fellendülést nyerne több tekintetben. A János csavargók elloptak a fűrészeket s ma 
gyorsvonat engedélyezése kétségkívül sokértókesiteni akarták. Feldmaan József

asztalos mester előtt gyanúsnak tűnt fel a fű­
rész s átadta a csavargókat a rend­
őrségnek, a hol azok kijelentették, hogy 
valamennyit S z e n d r e i István társuktól 
loptak, bzendreit rövid idő alatt elökeri- 
tette a rendőrség, de azt mondja, hogy azo - 
kát úgy találta az utozán. Mindhárom csa­
vargót átadták a királyi ügyészségnek.

— A vérszegénység gyógyítása. A vér­
szegénységet, ezt a gyakori betegséget rendesen 
vastartalmú gyógyszerekkel gyógyítják. Mind­
azok a gyógyszerek azonban, amelyekben eddig 
vasat olvasztottak fel nehezen emészthetők, 
sőt az emberi szervezet az igy beadott vasat 
nehezen emészti el. — Egy franczia ember, 
Emile Levy, most oly eszmére jutott, a mely 
igen ügyes módon teszi lehetővé, hogy a va­
sat a természet maga dolgozza fel, illetőleg, 
hogy a vasat már felemésztett módon adhas­
sák be a betegnek. Az eljárás a következő: 
A vasat a tyúkoknak és e gyób tollas állatoknak 
ételébe keverik és minthogy ezeknek a gyomra 
tudvalevőleg rendkívül nagy emósztökópas- 
sóggel bir, a szárnyas állatok tojásaiban már 
négy öt nap múlva nagy mértékben találht ■ 
tunk felemésztett vasat. A vas azonban nem 
változtat a tojás izén és gemészthetősógén 
semmit. — Az orvosok tehát ezentúl vér­
szegény betegnek vastartalmú tojásokat fognak 
előírni.

SZÍNHÁZ.
Műsor.

Kedden. Pick Steiner Soma hegedű mű­
vész hangversenye s A kölcsönkért 
feleség vígjáték.

Szerdán : Az államtitkár ur víg­
játék (premier.)

Csütórtöhöi : Ugyanaz.
Pénteken: Kuruczvilág operetta 

(premier)
Szombaton : Ugyanaz.
Vasárnap : Ugyanaz.

A sárga csikó.
a régi, jó népszínművek egyike került 

az este előadásra színházunkban nem a leg­
rosszabb előadásban, a melynek a szinlap jel­
zése szerint ünnepies jellege is volt, tudniillik 
Kaposi Józsa fellépte hosszas beteg 
sóge után.

Kaposi Józsáról már konstatáltuk 
több Ízben, hegy ne n való népszínműbe s ez 
állításunk most újból beigazolást nyert.

B a k a j Erzsi, nem a nevelő ^intézet­
ben elkényezteti bíkfis, a ki minden siót af- 
fektáltan ejt ki, hanem a tűzről pattant pa­
raszt leány, a ki rendkívül naiv lélek, de 
tisztán beszél Úgy látszik a kisasszony 
e két fagalmat összetéveszti, — indokolat­
lanul afféle tál, akár csak a „Vigéczek“ ben.

Az általa előad itt magyar nóták sem 
pattantak tűzről, nagyon kierzett énekéből, 
hogy jobban járat ta a valezerek ismeretes tak 
tusában, mint egy magyar nóta elenekléséb a a. 
Több gondot kellene arra fordítania, hogy 
egy friss magvar nóta ütemét nem szabad in­
dokolatlanul elnyújtani.

Az igazság kedvéért azonban meg kell 
jegyeznünk, hogy hangjában betegsége után 
kellemes javulás állott be.

B é k é s s y Gyula Laczija kifogástalan 
volt s nagyon szépen enekalt is. Minden ének­
számát megujrázták. Drámai jelenéseit érzés­
sel, bensősóg teljesen játszotta meg s jól meg­
érdemelt tapsokat kapott

Szilágyi és Bartha játszották, 
főbb drámai szerepeket s inig ez utóbbi ér­
zés nélkül játszott, addig Szilágyi 
Vilmos Csorba Márton szerepében nyílt színen 
is tapsolt kapott.

S z i k 1 a y ez estén ismét kabinet ala­
kítást mutatott be.

Püspök y, FollinusósRu 
bős epizói szerepeikben d'"”"'« buzgalma 
fejtettek ki, megfelelő eredménynyel.

-ti.
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Vidék.
— Ismeretlen holttest Nyíregyházáról ír­

ják, hogy ott ma reggel Goldberger 
sirköraktáros udvarán egy idegen ember holt 
teatét találtak. Hogy a holttest honnan került 
az udvarra, azt nem tudják. Bonczolás végett 
kórházba vitték és megindították a vizsgá­
laton.

= A próféta kudarcza. Szűcs István 
Hajdú-Böszörményben székelő nazarénus pró­
féta már több Ízben járt Miskolczon és vidé­
kén, hogy a uazarónus hitnek híveket szerez­
zen. Mindannyiszor kudarczot vallott Miskol­
czon. Diósgyőrött azonban kedvezett neki a 
szerencse, mert ott meglehetősön terjednek a 
nazarénus hit tanai. A minap, diósgyőri és 
szirmai híveivel bejött Miskolczra és Mol­
nár Sándor földműves házában istenitiszte­
letet rögtöntzött, amely imádságból és éne­
kekből állott. E gyülekezetben észrevétlenül 
jelen volt F ü r d 5 s István sárospataki te­
ológiai tanár is, aki a nazarénusok nagy ámu­
latára hosszabb beszédbe kezdett bele, amely­
ben a „p r ó f ó t a“ elmélkedésére reflek­
tálván, annak hitelveit tönkresilányitotta. A 
sarokba szorított apostol a jelenlevők guny- 
kaczaja közt kereket oldott és azóta nem lát­
ták többé Miskolczon.

= Debreczentől akarnak tanulni.. Mára- 
marossziget városa önkéntes tűzoltó egylet 
felállításán fáradozik. A szigeti rendőrkapitány 
átirt a debreczeni rendőrséghez, hogy a tűzol­
tóságra vonatkozó szabályrendeletet küldje 
meg, mert a debreczeni tűzoltóság mintájára 
óhajtják a tüzoltóegyletet szervezni.

Különfélék.
+ Kerékpáros utczaseprök. A csodás uj 

világ a felfedezések hazája megint nagy és 
eredeti ideával tette csúffá a vén Európát: 
Amerikában mától fogva a szemetesek fel­
vigyázói bicziklin száguldoznak szerte a stre 
eteken, hogy igy könnyebben és gyorsabban 
ellenőrizhessék a szeméthordóknak és utcza 
seprőknek a köztisztaság fejlesztésére irányuló 
tevékenységét. így újságolta a hirt a túl a 
tengerről jővő lap, a new yorki vasiparosok 
szaklapja.

+ Peták százados ellitélve. Peták Emil 
századost, ki nemrégiben Szombathelyen fele­
ségét és két tiszttársát meglőtte, a hadbíróság 
rangvesztésre és két évi vár­
fogságra Ítélte.

-j- Görgey es a Kossuthinduló. A „viseg­
rádi remete“ aki a telet tudvalevőleg öcscsónél, 
Görgey István budapesti királyi közjegyzőnél 
tölti, tegnap egy rokoncsaládhoz volt hivata 
los. Az agg tábornok egyenes tartása, fiatalos 
járása és szellemének üdesége nem árulja, hogy 
már 81 óv terhe nyomja a vállait. Tegnap is 
végigélvezte a derült hangú estélyt s habár
— szokása szerint — kevés részt vett a tár­
salgásban, markára megjegyzézeivel mindunta 
lan magára terelte a közfigyelmet. A fényes 
vacsora után a házigazda zongorához ült, a 
társaság tagja kisebb-nagyobb csoportokban 
foglaltak helyet a termekben. Görgey Artur 
mint a F. L. Írja, többedmagával a kártyaszo 
bába vonult és teáját szürcsölgetve hallgatta a 
vig keringőket és polkákat.

— Hat a Klapka-indulót tudod-e ? kiáltott 
a szalonba át.

A házigazda a Klapka-indulót intonálta. 
Görgey a fejével bólingatott, aztán mintha ma 
gával beszélne roondá :

— Fel, fel vitézek .... igen ez az. 
Ennél csak a Kossuth induló szebb. Hát azt 
tudod-e ?

A zongorázó keresgélte a hangokat, végre 
Görgey Artur dudolásának segítségével (a 
tábornok tudvalevőleg nagyon zeneértő) meg 
is találta a hatalmas harcziadó gyönyörű dal 
lámát-

Görgey elégedetten verte a taktust az 
asztalon, aztán ismét magában dünnyögte 
Mikor 67-bon bejöttem, minden kávéházban
— ahová beléptem, — ezt húzták a czigá 
nyok. a szamarak azt hitték, hogy boszan- 
tanak . . . pedig akkor is ez volt a kedvencz 
indulóm.

Kis szünet múlva igy szól valaki:
— Hát a Görgey induló, hogy szól?
— Az nem szép, vágott közbe Görgey 

— nem is lett népszerűvé. Most már senki 
sem ismeri. Káldy Gyula a minap irt nekem, 
hogy küldjem meg neki, vagy vezessem a 
nyomára , . , de ón bizony oem szolgálhat­
tam vele, pedig szerzője, Taschner Aatalnó, 
aki neken ajánlotta, annak idején nekem is 
küldött egy példányt ... de hol van az 
már I

A házigazda pattogó csárdásra gyújtott, 
a fiatalság tánezra kerekedett és a beszélge- 
tás más fordulatot vett, de Görgey fülében 
még sokáig visszacsengtek a Kossuth induló 
ütemei.

+ A tudomány gyásza, a királyi József- 
müegyetemre kitűzték a gyászlobogót Kitűnő 
professzora, Klimm Mihály kir. tanácsos, 
hosszas szenvedés után elhunyt. A múlt hé­
ten Réczey és Korányi professzorok megope­
rálták, de betegsége napról-napra aggasztóbb 
lett s most végre a halai megváltotta szeave 
déseitől Életrajzi adatai a következők :

Klimm Mihály 1851-ben született Budán. 
Elvégezve a középiskolát, mérnöki tanulmá­
nyainak elméleti részét Budán, a József mű­
egyetemen végezte s már mint tizenkilencz 
éves ifjú asszisztense lett Kruspér Istvánnak, 
a hírneves tudósnak. Tanulmányainak kibő­
vítésére, főképen pedig a vizépitésben való 
kiképzése czéljából, még 1872. őszén kiment 
külföldre, részt vett a hamburgi kikötő építé­
sében, majd pedig Szászországban az Elbe- 
szabályozási munkálatokban. A munkálatok 
befejezése után, 1875-ben, átment Németor 
szágba, hol birodalmi szolgálatba állván, je­
lentékeny része volt a Rajna szabályozásában. 
Mikor 1878 ban a Józsefmüegyetemen a víz­
építés előadására külön kateprát állítottak föl, 
erre Klim Mihályt hívták meg, ki ekkor ha­
zajött s már a következő évben kiváló szak­
értelmének elismeréséül nyilványos Jendes ta­
náré nevezték ki. Mint egyet, pofesszor tapasz­
talatai folytán főleg a folyószabályozás terén 
volt szaktekintély és előadásainak is állandóan 
ez volt főtárgya. 1882-ben meghonosította a 
magyar teknikán a vízmérő gyakorlatokat s a 
műegyetem vízmérő állomását szintén ő hozta 
létre. Tanári pályája alatt két, egymás után 
következő évben volt rektor, 1889-től 1891-ig. 
Utolsó nagy munkáját a folyószabályozás te­
rén 1888 ban a tiszai árvizek alkalmából vé­
gezte, mikor is a király nagyérdemű működé­
séért a kir. tanácsosi czimmel tüntette ki.

Az elhunyt tudós ravatalát a királyi Jó­
zsef- műegyetemen állítják fel, az intézet disz 
termében s innen is temetik a halottat. Az 
Entreprise a holttestet ma este hat órakor vi­
szi el az elhunyt József-utcza 17. szám alatti 
lakásáról a műegyetem épületébe s még ma 
éjjel ravatalra teszi, a temetés szerdán délután 
3 órakor lesz. Az intézet tanácsa ma délben 
ülést tartott a temetés ügyében s külön gyász- 
jelentést adott ki régi kitűnő tagjának halá­
láról.

+ Mulatságos válópert döndöttek el kö 
zelebb Cincinnatiban. A Cleveland Harrison 
elnökválasztás idején egy asszony fiúcskával 
ajándékozta meg férjét, ki lelkes köztársasági 
lévén, a fiúcskát Harrison Benjamin névre 
akarta kereszteltetni. Az asszony, aki Cleve­
landihoz szított, titokban vitte el a gyerme­
ket a paphoz és Cleveland Grovez nóveu íratta 
be az anyakönyvbe. A Harrison párti férj 
erre elhagyta a házi tűzhelyt és többé se fe­
leségével, se gyermekével nem törődött. A 
köztársasági érzelmű biró az asszony kérésére 
kimondotta a válást és a kis ,,Grover Cleve 
land“ ot is anyjának ítélte.

+ Az amerikai házasságok. A Newyork- 
ban megjelenő „Morgenjournal“ érdekes soro­
zatot állított össze azokról az amerika nőkről, 
a kiket európai nemes emberek vettek felesé 
gül s a kinek házassága szerencsétlen véget 
ért A Morgenjournal ezek előrebocsájtása 
után tekintélyes névsort tesz közzé. Kezdi 
Manchester herczegen, aki annak idején Yznaga 
Consuelot, Newyork egyik legbájosabb haja- 
donját vezette oltárhoz. A herezog az esküvő 
után tizenhárom próbás korhely lett, szeretőit 
az orfeumokból és tingl tanglikből válogatta

dolgot, mert egy éjjeli tivornya alkalmával 
részeg fővel egy kocsist megvert. A herczeg 
özvegye ma is London legszebb asszonya. 
Ward Klára, C h i m a y herczeg feleségé­
nek esete eléggé ismeretes, valamint 
Wheeter kisasszony szerencsétlen férjhez me­
netele is, a kit Poppenheim bajor gróf vett 
el. A grófija visszatért szüleihez. De Stuersné 
szül. Uary'd-t, párisi holland nagykövet 
vette el. A házastársak széjjel mentek. Az 
elvált nő jelenleg Zborosvzky Illés felesége 
New-Yorkban. Curtin Bertha kisasszony, 
Bostonból a hires Taleyi and unokájának 
nyújtotta kezét, férje azonban oly nyomorba 
döntötte, hogy kénytelen volt elhagyni. 
Raksz sorsban volt osztályrésze Marlberough 
qerczegasszonynak is, a kit férje arra kénysze­
rűéit, hogy tűrje maga mellett vetélytársnőjót 
Campeli kisasszonyt, pedig épp e miatt a kis­
asszony miatt mentek széjjel, a herczegasz- 
szony férje végrendelete értelmében köte­
les volt vetélytársnőjének 50 ezer dollárt fi­
zetni stb.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

Debreczen, jan.
Wein? József budapesti terménybizomáuyi ezég 

lése. —
Készáru változatlan.

25.
jelen-

. .
. . 1 ,UO l iu.
. . 8.13-8.14.

. . .' .' 6.68 - 6m

. . 6 03-6.05.
. . 3.94-3 96.

Őszi búza 
Tavaszi búza 
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab 
Tengeri uj .
Sertéspiacz.

1897. január 25.
Magyar elsőrendű öreg nehéz

páronkint 400 klgron felüli súlyban (-------
krtól — krig. Öreg közép (páronkint 300
400 kgr. súlyban)--------krtól---------
klgr. Fiatal nehéz (páron — 320 klgron fe-

krig. Fiatal kő- 
súlyban) —54

lüli súlyban) —54 krtól 55 
tép (páronkint 251 320 klgr. 
krtól 55— krig. Fiatal könnyű (páronkint
250 klgrig terjedő súlyban) — — krtól-------
krig. II. Magyar szedett: Nehéz (pá- 
ronkmt 280 klgron felüli súlyban) —52 krtól 
— 53 krig. Közép (páronként 220—280 kgr.
súlyból) —.44 krt —.------ 45 krig. Könnyű
páronkint 220 klgrig terjedő súlyban----- -43
krtól —44 krig. HL Szerbiai: Nehéz (pá­
ronkint 260 klg. felüli súlyban) —50 krtól 
52— krig. Közép (páronkint 220—260 klgr. 
súlyban) —51— krtól 53 — krig. Könnyű 
(páronkint 220 klgrig terjedő súlyban) —49— 
krtól 50 krig.

Sertés létszám : 1897. évi január hó 
22. napján volt készletben : 5911 darab 1897. 
évi január hó 24. napján felhajtatott 248 
drb 1897. január hó 24. napján elszállitta- 
tott 394 drb. 1897. jan. hó 25. napjára maradt 
készletben 5765 drb. Hizottsertés forgalom 
változatlan.

CSARNOK.

Az utolsó levél.
— Egy szerelem története. —

Irta : Muray Károly.
Tisztelt kisasszony 1 Mikor a nagymama 

ósdi divánján egymás mellett ülve, arról be­
széltünk, hogy talán még mi is — a nagy 
világ legszerelmesebb párja — szétválhatunk, 
összeveszhetünk : abban egyeztünk meg nagy 
vígan, hogyha én akarok majd szakítani ve­
led : „tisztelt kisasszonyának szóllitalak, te 
pedig — ugyanabban az esetben — „tisztelt 
uram“-nak. Azután, mikor létrejött a neveze­
tes, fontos megállapodás, átölelted a nyakam 
— ón karcsú derekadat fontam át — és mé­
lyen, szerelmesen nézve a szemembe: azt 
mondtad a te boszorkányos és mindörökre 
áldott hangodon : „uram, csókolja meg a szá­
mat.“ En megcsókoltam a világ legédesebb 
ajkát — a tiédet — s azután ép úgy nézve 
a szemed közé mint te tetted, igy szóltam

s egy alkalommal a törvényszéknek is adott' hozzád : „kisasszony, hunyja le szemét, hadd
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csókoljam meg azt is." Te lehunytad és én meg­
csókoltam. E boldog, talán hóbortos perczek- 
ben, a mikor az udvarra vigyázóul kiállított 
őrünk, az a mindig mosolygó Terka, arra vi­
gyázott, hogy vájjon jön é a nagymama, egyi­
künk sem gondolt arra, hogy «z a megállapí­
tott „tisztelt“ kifejezés valaha akár szóval, 
akár leírva, megtörténjék.

De hát hogy is gondoltunk volna ra r 
Te szerettél, én imádtalak ; fogadást is tét 
tünk az őrök hűségre, megesküdtünk jövendő 
boldogságunkra — akkor azt hittük : egy­
másra — 8 a fogadást, az esküt öleléssel, 
csókkal pecsételtük meg. Kezembe vettem 
fürteidet s igy azzal játszva, meg voltam 
győződve arról, hogy a magas mennybolt 
szakadna rám a te hidegségeddel. Te, a mi­
kor keblemre szorítottalak, azt gondoltad, — 
hogy ha bekövetkeznék az a perez, a mikor 
távol kellene magadat tőlem tartani, meghal­
nál nyomban. Kétségbeesésedben, kényeidben 
s fáldalmadban. Óh, édes, akkor még ez a 
csillag járt az égen ! Az ifjúkor bizalma a 
jövő iránt, a szerelem pazar szépségű költé 
szete s a jelen boldogsága vett akkor körül 
bennünket.

Milyen más világ volt az.
Emlékezel-e, hogy mikor először talál­

koztunk s én valamit hebegtem előtted, kine 
vettél ? Azután azt gondoltad felőlem, hogy 
ügyetlen buksi vagyok ; ón meg úgy véle­
kedtem rólad, mint egy szívtelen, hiú leány 
ról, aki ok nélkül nevet. Hát árrá emléke­
zel-e, hogy mikor jobban megismerkedtünk s 
helyesebben kezdtünk vélekedni egymásról 
ón — mint afféle legény — bátrabb kezdtem 
lenni ? Megdicsértem hullámos hajad, szemeid 
csudálatos fényét s hangodnak zenéjét. Te 
azt mondtad — jól emlékezem, azt modtad, 
— hogy hallgassak és nyomban azt kérdez­
ted, hogy csakugyan úgy vélekedem-e ? Kü 
lönben kérdeztél te sokat. Hogy miótt nézek 
oly vakmerőén rád, miért csókolom oly ége­
tően a kezed s különösen, hogy, mi csókolni 
való van azon a nagy kézen ? Én aztán — 
mondhatom nem kissé zavarba jőve — azt 
feleltem, hogy mert — szeretlek. — Te per­
sze a szemem közé nevettél az első perezben, 
hanem azután, mikor vallomásomat ismétel­
tem, ma sem tudom, hogy miért pityeregni 
kezdtél s olyan megsajnálni valóan zokogtál, 
kijelentve, — hogy ezt még eddig senki sem 
merte mondani neked. Mondhatom szivem, 
hogy erre a pityergésie és épen nem várt 
kijelentésre átkozottul zavarba jöttem s úgy 
vélekedtem, hogy valami nagy hibát követ 
tem el. Ebben a perezben lépett be a nagy­
mama s ijedten kérdezte, hogy mi történt, 
mi bajod van ? Jtu kérdés után halálos reme­
gés fogott el. Meg voltam győződve, hogy 
megmondod az okot és a nagymama kegyet 
lenül kikerget a házból. Könyes szemeidet az 
ijedt nagymamára emelted s miközben egy 
röpke tekintetet re ám is vetettél, azt mondtad, 
hogy — fáj a fogad.

Hát az jut-e még eszedbe, hogy másnap 
azt mondtad nekem, hogy — megcsókollak ? 
Hideg, szigorú arezot öltöttél s kijelentetted, 
hogy ha, ez megtörténnék valaha, örökre meg­
vetnél. Ám azután, mikor eszembe jutott fog 
fájásod s ez nagyobb bátorsággal ruházott fel 
egy lépéssel közelebb mentem hozzad

— Mit akar ? kérdezted lesujtólag.
Az első pillanatban csak néztem rád 

megrettenve, szégyenkezve s ez ijedt állapot­
ban, akaratom ellen, megint egy lépést tettem 
előre.

Ekkor te két lépést tettél hátra s igy 
szóltál:

— Uram, ön vagy megőrült, vagy . . •
Nem fejezhetted be, mert elfutottam. El 

futottam gyáván, ügyetlenül, úgy amint egy 
donjuanhoz, az sehogy sem illett.

Néhány nap múlva megint ott voltam 
nálad. Oly jó, oly szívélyes voltál hozzám, 
mintha mi sem történt volna köztünk, mintha 
megbocsátottad, vagy elfeledted volna még azt 
is, hogy — ügyetlen voltam. Szives jóságod 
folytán megint körülölelt a bátorság s ón újó­
lag szóba hoztam a csókot.

Megint közeledtem feléd s megint meg­
kezdődött a félbeszakadt játék. Mikor aztán 
láttad, hogy sem szigorú tekinteted, sem mo­

gorva hangod nem rettent vissza a közeledés 
tői, a csókvágytól, akkor — a nőkkel vele 
született taktika folytán más módhoz folya­
modtál. Megkezdted az ijesztést.

Kereken, határozottan kijelentetted, hogy 
ha rut és soha meg nem bocsátható szándé­
komnál maradok, vagy ha talán ezt — amit 
egyáltalában nem akartál hinni, — véghez is 
viszem, akkor mindent, meg fogsz mondani a 
nagymamának és kérni fogod őt, hogy veled 
együtt vessen meg ő is mindörökre.

Az a gondolat, hogy a szigorú nagy­
mama, aki oly átható tekintettel tudott nézni, 
megtudhatja ezt és ki fog utasítani, megdöb­
bentett ; s az előre tenni készülő lépést nem 
tettem meg. Amint azonban merően néztem 
izzó piros arezodra s tiszti fényű szemeidből 
kegyetlen szavaid és fenyegetéseid daczára is 
jóságot, szerelmet láttam kisugározni : újra 
közeledtem feléd.

Ugy-e jól emlékezel erre a perezre ?
Egy ügyes ugrással az asztal túlsó olda­

lánál termettéi s igy, folyton az asztal körül 
menekülve előlem, kezdetét vette a menekü­
lés, az üldözés s egy ádáz, kegyetlen harcz 
az — első csókért. Végre is az történt, hogy 
megragadtam karod, magamhoz húztalak s 
izgatottságomban, hevemben csak ennyit tud­
tam mondani : „no most!“

(Vége köv.)

Vasúti közlekedés.
Érvényes 1396. október hó i-töl.

Egységes vasúti idő szerint. 
Debreozenbil Indul : 

Bndapest-felé gyorsvonat reggel
Budapest—Nagyvárad fele délután

este 
délután 

■ élben 
este 

délután 
este

■ n éijel
Csak Szatmárig reggel
Miskolcz-Kassa felé) reggel
Miskolcz—Kassa felé) este
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé délután 

( m. á. v.-tól reggel
H.-Bősiőrmény-Bttd - 

8zt.-Mihály felé

Ktizei-Abony felé

P.-Ladány—Nagyvárad felé1)
„ „ minden kedden

Csak P -Ladányig vegyes vonat. 
Szatmár—M.-Sziget felé 
Szatmár—M.-Sziget felé

vásártérről
/ m. á. v. délután 
V, vásártérről „

m, á. v.-tól reggel 
„ „ vásártérről „

Ohat—Kőcs—Polgár felé m á. v.-tól d. n 
vásártérről d. u.

8 6. 40 p. 
1* ó. 86 p.
10 6. 81 p

86 48 p
12 6 — p.
8 d. 16 p.
4 6. 7 p.
8- 6 — p. 

8 6. 06 p. 
6 6. 80 p.
8 ó. 25 p.
8 6. 10 p.
4 ó. 02 p.
5 ö. ae p.
6 ó. 61 p
9 6. 67 p. 
4 ő. 10 p

4 ó. -tap
5 6. — p. 
4 ó. 12 j. 
4 6. 24 p.

Derecske-Nagy-Léta felé r. 8 6. 35 p. és d. u. 4 6. 17 p. 
*) P.-Ladánytól gyorsvonat.

Qskrtezsnks érkezik :
Bndapest-Nagyvárad felöl délután 8 6. 47 p.

„ „ „ g)o-svonat este 7 6 . 09 p.
“ . , éjjel 2 6. 40 p.

Nagyvárad P-Ladany felől reggel 7 ó. 40 p
Csak P.-Ladánytól 
M.-Sziget-Szatmár felől

Újdonság ! Itt először Újdonság!
EBftECZEN 1 H VÁROSI SZÍNHÁZ

Folyószám 123. Bérlet 97. sz. (páratlan.)
Holnap szerdán, 1897 január hó 27-én

— Itt először : —

Vígjáték 3 felv. irta Bisson a „Válás után“ 
Személyek;

De la Maré, államtitkár a beim,-ban 
Bouquet

szerzője.

Lemhirtin 
Larolillac 
Li égevis 
Clialardon,
Bűnei hivatalszolga

tisztviselők a belügy­
minisztériumban

Komjáthy János 
Follinus Aurél 
Vidor Dezső 
Rubos Á-pád 
Olasz György 
Ba tha István 
Szlklay Miklós

Gentil — — — — — — — Vágó István
Hyppolite — — — — — — Makrai Dénes
Pingonin, polgármester — — — Püspöky Imre 
Mariéi éné, Lembertiv anyósa — Kiss Irén 
Gilberte, Lembertin felesébe — Szabó Irma 
Susanne, Mariollené idősebb eánya Halmi Margit 
Adél, szakácsnő Lembertinuél — Makraiué Aranka 
Történik a mi nap iáinkban Az I. felvonás Parisban Lem- 
bertinnél, a II. a minisztetiumban, a III. a chateanvienxi 

al prefektusán 
Helyárak rendesek.

Kezdete 7, vége 10 órakor 
Holnapután csütörtökön, 1897 év január hó 28-án

itt másodszor
Al államtitkár ur

Bisson vigjátéka.

reggel 6 6. 12 p.
reggel 7 6. fit) p.

„ „ délután 12 6. 16 p.
„ „ este 10 ó. 16 p.

Csak Szatmártól este 6 6. 68 p.
Kassa-Miakotcz felöl) reggel 8 6. 07 p.
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől déli 12 6 21 p.

Debreczenbe érkezik :
Kassa-Miskolcz felöl este 7 6 fio p

(vásártérre reggel 8 6. 09 p. 
m. á. v. hoz „ 8 6. 17 p.

H.-Böszörméni felöl /vásártérre este 6 6 40 p
\,m. á. v. hoz „ 6 6. 49 p.

Füzes-Abony felél vásártérre délután 5 6. 28 p.
Füzes-Abony felől m. á. v.-hoz „ 6 6. 32 p.
Ohat—Kócs—Polgár felől vásártérre reggel 7 ó. 50 p 

„ „ m. á. v.-hoz „ 8 6. — p.
Derecske Nagy-Léta felől r. 7 6. 26 p.
Derecske-Nagy-Léta telöl d. n. 8 6. 18 p

Budapestről Debreczenbe Indul :
a délután 8 6. 47 p.-kor érkező sz.-v. reggel 9 6. 4t p
az este 7 6. 09 p.-kor érkező gy. v. délután 2 6. 16 p.
az éjjel 2 6. 40 „ „ sz. ▼. este 7 6. 05 p.

„ „ 2 „ 40 „ érk. sz. v. (P.-Ladányig
gy. v. átszállással) este 9 6. 16 p.

Budapestre érkezik :
A vggel 8 ó. 40 d.-kor induló gyv. d. u, 1 6. 50 p. 
a déli 12 6. 86 „ „ sz. v. este 8 0. 10 p.
az este 10 ó. 31 „ „ , reggel 6 6. 45 p.

Bérkocsik díjszabályzata.
I Két 
I lovas

Egy
lovas

Tájékoztató.
\ UOnczy-egyesület „Otthonon a keresk. aka­

démia palotájában.
Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva

van hétfőn szerdán, szombaton d. u. 3—6 ig.
Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasárnapon - 

ként d. e. 10—12-ig
Fonni nkatn nit««. A kézügy esi tő egyesület foreM_ 

iskolai műhelyében d. u. —4 óráig. Kedden : Előkészítő 
csoport. Szerdán és pénteken : haladó csonort.

Zene-estélyek.
Az „Arany Bika" kavébázban hetenkint két zene - 

estély van héttőn Rácz Karoly, szerdán a Magyarlak
A Hungária kavéházliau minden szerdán, szombaton 

és vasárnapokon Rácz Károly és Magyart testvérek 
zenekara

Az „Arany Bika“ vendéglő éttermében vasárnap es- 
ténkint a Magyari testvérek, Rácz Károly és Veret Tóni 
zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.

Az „Angol királynő“ vendéglőben kedden Magyart 
estvórek, pénteken Rácz károly es vasárnap Veret Tóni 
éttszáuák

A „ManyííMUrdőben vasarnap és ünnepnapokon d. 
u. */,6—J/.,9 óra közt sétaliangverseny. — Játszik a 
tonazenekar.

A , Corsóu kávéházban kedden, csütörtökön és va- 
sárnap Rácz Károly és Veret Tóni zenekara tartanak
zeneestélyeket . , ...

Szauer Sándor „Arany sas“ kávéházba minden hét­
főn este Veres Tóni zenek ira zenee.télyt tart.

Vilmos Ferencz kávéházában a Sas-utczai 
ban zeneeste y hetenként háromszor.

„Otthon“-

I. Napszámra.
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig 
Fél napra, reggeli 6 órától d. n. 1-ig, vagy 

d. n. 1-től esti 9 óráig...............................
II. Óraszámra.

Fél órára.......................................................
*/, órára.......................................................
Égy egész órára ........................................
Minden következe órára ... . . •
Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb időre 

III. Egyes járatokért.
Megállapodás és visszamenőt nélkül a város 
sorompóin belül

,V. Meghatározott járatok. 
Temetéseknél (valláskfllönbség nélkül), ha 
a végtisztesség a templomban történik, 

Átemelőbe ki és vissza .......
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza
A színházba menet...................................
A színházból jövet
bármely vasúti indóház vagy raktárhoz nap­
pal menet vagy jövet kézi táskával . .

éjjel „ „ „ „ fi , ’ '
A kocsis mellé elhelyezett minden darab 
málha után külön 10 krtyezár dij jár.

A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, 
ezukorgyár, légszeszgyár, kertészeti egylet 
és gőzmalomhoz menet vagy jövet . . .

menet és visszajővet egy órai várakozással 
A nagyerdői fiirdöházhoz, polgári vagy 
katonai lövöldéhez menet vagy jövet . .

menet és jövet egy órai várakozással
minden következő órára .........................
Külső barom- és lóvásártórre oda és visa- 
sza egy órai várakozással .;....

minden következő órára .........................
Katonai laktanyához és katonai kórház hoz 
meret vagy jövet . . . . • • • •
menet és viasztyővet 1 órai várakozással 
minden további órára.
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A dijak reggeli 6 órától esti 9 óráig izámiUamak.



Folyó évi Január 5-én Eredeti ,OTTO“ motor
légszetz- és benziire 20% légszesz megtakarítás mág 
szerkezettel szemben.

A lego'csóbb és legegyszerűbb hajtó-erő min­
denki részére.
Benziniokomobi 1 .Ottó'
üzemben sokkal olcsó) b mint a gfizlokomobilok ; egép- 

; lésre stb. kiválóan alkalmas, miért nélkülözhetlen 
H minden gazdálkodónak.
f Nincs szükség gépészre, nem hány szikrát, nem
mindenkor üzemképes.
■Fy 1JE* gázmotor-gyáraflff Oil BUDAPEST, VI. Lázár-utcza I. szám. 
költségvetések és tervezetek díjmentesen.

egy waggon
érkezett direct

GÖEDUNBURGBÓL (Poroszország.)
KONTSEK GÉZA

előbb GASZNER KÄR0LY
m agkereskedésében

DEBEECZEN, Kossuth-utcza.
Miért is figyt luieztetem H nagy érdemit 

gazdaközönséget, hogy nálam bármely fajta 
ujtermésü répa magot a legmagasabb csira- 
képesség szavatolása mellett, — a legjll-
tányosabb árban kaphatja

Eredeti fuvarlevelek és vám okmá­
nyok rendelkezésre állanak.

Január hóban megjelenő nagy képes 
magárlap kívánatra ingyen küldetik.

mmm

Felvilá gositások

SZűiTigépgyára

g) ártott jóbiinevti gépeit i evezetesen:

Sorvető- gópek et.
Szórvavető-gópeket.

] Ekéket. — Boronákat. — Hengereket. 
Lókapákat. — Tengeri-morzsolókat. 
Olajsajtókat és olajmagpörkölőket. 
Borsajtókat és szőllőzuzókat, gőzgépeket 
és kazánokat.
Malom berendezéseket, mint: „Progress“ 
gabonatisztitó-gépeket, lisztosztályozó hen­
gereket, gabona-felvonókat stb.

’ i ggF" Gépeink, eszközeink és egyéb gyártmá- 
i nyainkat készletben tartjuk gyárunkban, bizo­

mányi raktárt pedig:

21H vmigyarliofd sima 
fekvésű, Szilágymegye Uj-Ye 
met falu alatt, a vasúthoz 1 
óra járásra. Ara 26 ezer Irt 
Kedvező fizetési feltételek mel­
lett. — Czim a kiadóhivatalba

ezég, Kistempiom-Bazár.

Szőnyeg, függöny, buíorkelme, viaszos 
vászon, lynoleum, ágy- és asztalterítők, 
ílanell takarók, lópokróczok, paplan és 

matráczok
jutányos szabott áron ajánltatnak.

SESZTINA LAJOS urnái
DEBRECZENBEN

E pilulák hasonló készítményeknél min­
den tekirtetben feljebb becsülendők ; mentek 
minden ártalmas anyagtól, az altesti szervek 
bajainál legjobb eredmónynyel használtatván, 
gyengéden hashajtók, vértisztitók ; egy gyógy­
szer sem jobb a mePeíte oly ártalmatlan, eint 
e pilulák a

Heustein!!Yiiics többe* köhögés!!
Tüdő- és gégebajban szenvedők részére.

Med. univ. Dr. FAYKISS KÁROLY

Szepesi kárpáti gyógyfií-kivonata
ál tivrg 7.5 kr., vzukovkák egy do- 

toz 35 kr , Ikxi 1 cstmag 50 kr., 
fgy 1-is piólficfrnsg 25 kr. 30 év 
éta a legjobb Bikerrel haFználtatik

köhögés, rekedtség, hurut, hökhurut, in­
fluenza lélegzesi akadályoknál, oldal- 

szúrásnál, tüdőgyuladásnál és idül* 
hörghurutnál.

!! Nincsj;többé fejfájás!!
Dr, GŐTZ

|iashajtólabdacsai|
(Neustein-féle ERZSÉBET labdacsok.)

a legtöbb telégségek forrása ellen. Czukrozott külsejük végett még gyermekek ia
szívesen veszik

WST Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 15 kr., egy tekercs, mely 8 dobozt, tehát 120 
pilulat tartalmaz, csak I forint o. ó.

ISicifflEP ÓVÁS 1 Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjünk határozottan
" " **” ‘ Neiustein Erzsóbet-pilulát. Valódi csak, ha minden doboz 

jgPPS|?|»| törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban „Szent 
RkWj Lipét“ és „Neustem Fülöp gyógyszerész“ aláírással van ellátva. A keres-ligrainepora

26 év óla egyoldalú, ideges, rheumaszerü, sőt gye móri ól 
•esrmszó fejfájás ellen a legjobb sikerrel használtatott, 
mit több ezerre menő köszönetnyilvánítás bizonyít. — 
Utolsó időben a madridi udvar és Baross Gábonté ö excel- 

ltncziája feltűnő eredménynyel használta.
Fa$ható Keller Testvérek a rNagy Kristóf“ hoz 
eztmzett gyógy táré bau, Budapesten, IV. kér, Kristof- 

tér 2, szám, Váczi-uteza és Kristót-tér sarkún.

riRLAUKENGASSE.8

Debreczen, 1897. nyomatott Kutasi í. könyvnyomdájában.
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